律师 周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔闪话

微信账号 不能擅自出售转让



如今每个人都会注册使 用包括微信在内的许多网络 账号, 但这些账号究竟归谁 "所有"? 注册使用人能否将 其出售转让呢?

近日江苏省高级人民法 院公布的江阴法院一起有关微信买卖的案件 就确认:擅自买卖微信账号的协议无效。

自己注册的微信账号, 为何不能出售转

首先, 多数互联网公司会在其用户协 议、服务协议中特别注明用户仅有登录、使 用账号的权利、账号的所有权属于平台运营 用户不能擅自出售转让。

其次,经过那么多年的发展,微信已不 仅仅是一款简单的通讯软件, 还整合了支付 等诸多功能,包含了大量他人的个人信息。

基于对个人信息的保护, 微信用户也不 能将包含他人个人信息的账号、公众号擅自 出售转让。

总之,对于微信等网络账号,每个人都 应该善加利用, 应当遵守注册协议, 更不能 违反法律规定。

■一周律事

律师人数十年增四倍

贵州省律师协会近日发布数据, 2012年至今十年间,贵州省律师事务所总 数由 250 余个增至 1141 个;全省律师总人 数从 2600 余名增至 1.4 万余名, 较十年前 增加了4倍。

目前,贵州律师中有35岁以下的青年 律师 8200 余名, 占比 56.7%。

十年间,贵州省律师协会出台了20条 扶持青年律师发展的指导意见, 举办了两期 青年律师领军人才训练营,培养选拔了100 名青年律师人才;累计选派26名青年律师 参加全国律协青年律师领军人才训练营、15 名律师参加"西部律师研修计划"研修班。 多名青年骨干律师参加黔渝律协联合主办的 "千名青年律师领军人才集中培训计划"。

IPO律师费3750万元引关注

为A股历史上首单律师参与招股书撰写的IPO项目

据《华夏时报》报道,10 10 日,富创精密(688409. SH)登陆科创板。值得注意的 是, 富创精密的招股说明书由 聘请的中伦律师事务所参与撰 写, 富创精密也成为 A 股历史 上首单律师参与招股书撰写的 IPO 项目。

此前,从事证券和资本市 场业务的律师在招股说明书的 起草过程中的"存在感"并不 高。今年1月28日,证监会发 布《关于注册制下提高招股说 明书信息披露质量的指导意 见》。其中提到律师可以会同保 荐人起草招股说明书, 提升招 股说明书的规范性

北京市京都律师事务所公 司与合规部主管合伙人孙艳辉 对记者表示,此份招股说明书之所以引起广泛关注,更多源 自此单 IPO 律师费远超平均 水平, 高达 3750 万元。监管层 一直致力于减少招股说明书冗 余,着力提高信息披露有效性, 此次 273 页招股书明显低于市 场平均的380页, 也是市场热

而由律师撰写 IPO 招股 书的意义,太平洋证券首席投 资顾问郭树华告诉记者, 这次 律师撰写招股说明书应该说是 证监会相关政策落地的具体体 现,意味着在未来注册制的推 进过程中,中介机构的服务功 能将更加多样化和交替化。

符合时代要求

天眼查信息显示, 中伦律 师事务所创立于1993年,是中 国司法部最早批准设立的合伙 制律师事务所之一。经过数年 快速、稳健的发展壮大,中伦已 成为中国规模最大的综合性律 価事条所 ラ

证券产品中心高级副总裁 高乐对记者表示,整体来看由 律师事务所撰写招股说明书是 件符合时代、政策及国际背 景,能够满足专业要求的利好 事情,符合监管要求。

高乐指出, 在注册制逐渐 推行以及监管机构对信息披露 更加严格要求的大背景下,近 年来对申报文件高品质的要求 和证券维权和纠纷数量的增 加,以及国际惯例上,成熟资本 市场的港股、美股项目都是律 师撰写招股说明书,因此,由律 所撰写招股说明书就更具有必 要性和紧迫性。

早在2012年,证监会就曾 发布《关于进一步深化新股发 行体制改革的指导意见》,提倡 和鼓励具备条件的律师事务所 撰写招股说明书。然而在实际 操作中,即便是在注册制推行 了之后,A股市场的招股说明 书仍然是由保荐机构代写,仅 在涉及法律领域的内容中引用 律所出具的法律意见书的相关 表述,因此,从事证券和资本市 场业务的律师在招股说明书的 起草过程中的"存在感"并不

2021年10月29日,证监 会发布了《关于注册制下提高 招股说明书信息披露质量的指 导意见 (征求意见稿)》(下称 《指导意见》),该《指导意见》明



确指出:"招股说明书是注册制 下股票发行阶段信息披露的主 要载体,是投资者做出价值判 断和投资决策的基本依据,是 企业上市过程中最核心、最重 要的法律文件。

《指导意见》中同时指出了 目前招股说明书存在的问题, 信息披露质量虽然有所提升, 但是仍然存在"篇幅冗长、针对 性不足、合规性信息过多、投资 决策作用偏弱、语言不够简明" 等问题,更明确了"律师可以会 同保荐人起草招股说明书,提 升招股说明书信息的规范性"。

解码高额律师费

富创精密的律师费为何如 此之高?记者发函并致电中伦 工作人员称相关律师不 在,会转告相关律师,但截至发 稿未收到具体回复。

高乐对记者分析称,根据 富创精密公告, 这笔费用的构 成句括发行人律师费用 招股 说明书撰写及验证笔录编制律 师费用。律所在接受当事人委 托、收取律师费用时,需要综合 考量法律事务的难易程度、所 需团队成员的工作水平、所需 耗费的工作时间、当事人的承 受能力、律所律师可能承担的 风险和责任以及律师的社会信

从难易程度来看, 作为首 次律师撰写的招股说明书,势 必与以往的招股说明书有所不 同,与律师以往所处理的业务 亦有所不同,对于律所以及参 与的律师来说,虽然是重要的 机遇,但无疑也是艰巨的挑战。

从团队成员的工作水平来 看,此次招股说明书的编制律 师共有5位,分别为唐周俊(22 年执业经验,业务领域为中国 内地资本市场、香港和境外资 本市场、金融产品和信托)、顾 平宽(17年执业经验,业务领 域为中国内地资本市场、香港 和境外资本市场、 投资并购 和公司治理)、慕景丽(业务领 域为中国内地资本市场、私募 股权和投资基金、跨境投资并 购)、苏付磊、刘允豪。根据中伦 律所的官网内容显示, 唐周俊 及顾平宽均为权益合伙人,慕 景丽为非权益合伙人,其中,唐 周俊在 2021 年 11 月被北京证 券交易所聘任为首届上市委委 员、首届重组委委员。可见,为

了做好此笔首单业务, 中伦律所 派出的团队可谓阵容豪华。

从所需耗费的工作时间来 看,招股说明书是公司全景全貌 图,主要内容包括风险因素、发行 情况、发行人基本情况、业务与技 术、公司治理与独立性、财务会计 信息与管理层分析、募集资金运 用与未来发展规划、投资者保护 其他重要事项。因此,律所在撰写 招股说明书时需要对上述内容开 展尽职调查,确保不存在虚假记 载、误导性陈述或者重大遗漏,并 根据调查情况出具法律意见,工 作量庞大繁重,时间成本较大。

从律所可能承担的风险和责 任来看,在传统的由券商撰写招 股说明书的情况下, 律所承担的 责任主要是:"已阅读招股说明 书,确认招股说明书与所出具的 法律意见书并无矛盾之处。对发 行人在招股说明书中引用的法律 意见书的内容无异议,确认招股 说明书不致因上述内容而出现虚 假记载、误导性陈述或重大遗漏, 并承担相应的法律责任。

而在此次中伦律所撰写招股 说明书的情况下, 其在招股说明 书中的承诺如下:"本所为发行人 本次发行上市制作、出具的上述 法律文件不存在虚假记载、误导 性陈述或者重大溃漏。如因本所 讨错致使上述法律文件存在虚假 记载、误导性陈述或者重大遗漏, 并因此给投资者造成直接损失 的,本所将依法与发行人承担连 带赔偿责任。

可见,与常见表述并不一致, 在以往由券商撰写招股说明书 时,律所就其出具的法律意见书 的内容及招股说明书中引用的该 部分内容承担责任,而在律所撰 写招股说明书的情况下, 其不仅 对法律内容部分承担责任,也应 对招股说明书中其他部分信息的 真实性负责,一旦出现虚假记载、 误导性陈述或者重大遗漏等问 题,其责任分配规则和承担比例 与以往传统模式下的肯定会有所 不同, 律所和律师肯定会承担更 大的责任。

因此,此次首单律师撰写招 股说明书的 IPO 项目律师费用 较高,可能会受到如上多种因素

孙艳辉表示,针对此次 IPO, 上交所多次提出要求,如全面梳 理"重大事项提示"各项内容,突 出重大性,强化风险导向,删除针 对性不强的表述,按照重要性进 行排序;补充、完善发行人竞争劣

势、关联交易、对第一大客户的依 赖等内容。招股书不仅需要法律 专业素养,还需要财务知识,以及 了解发行人所属的行业, 因此会 导致较高的费用。此外,公司与北 美大客户签署《战略合作协议》, 深度绑定虽然获得了大批量订单 形成可观营业收入, 但海外市场 存在当地政策和国际关系的不确 定性,也可能是费用高企的原因

郭树华指出,富创精密的案 例难以复制,一是上市费用仍旧 偏高,不匹配成长性中小企业的 现状;二是专业属性较强,招股说 明书需要更多的是财务知识,要 了解行业现状以及市场情况,因 此,在这方面来看,券商仍具有很

对券商影响几何

律师撰写 IPO 招股书有何 优势?高乐对记者表示,由律师撰 写招股说明书属于律师业务范 畴,且更有利于发挥律师的专业

毫无疑问,招股说明书是-个法律文件, 是合同或者说是合 同的组成部分,建立的法律关系 是投资与被投资的法律关系

理论上来讲,招股说明书应 该由发行人撰写,中介机构是接 收其委托代发行人撰写,属于代 书性质。《律师法》规定"代写诉讼 文书和有关法律事务的其他文 书"是律师的业务,因此虽然撰写 招股说明书不是律师的专利,但 其实更靠近律师的传统业务

招股说明书的法律文书性质 亦要求撰写人必须从客观、中立、 严谨的角度出发,语言精练、可进 行验证,需要避免《指导意见》中 指出的问题,律师的"规范性、严 谨性、逻辑性"等专业工作能力更 能满足上述要求, 此次富创精密 的招股说明书共有273页,低于 创业板的平均水平, 可见撰写人 在充分发挥其专业能力的基础上 尽量满足监管机构的要求。同时, 由律所撰写招股说明书, 可使招 股说明书更具约束力法律文件的 属性,而不是推介、广告的性质, 如果涉及纠纷、诉讼,招股说明书 更具有客观证明力, 因此由律所 撰写招股说明书, 更有利于发挥 律师的专业能力, 让分工更为科

律所撰写招股书对券商的影 响有多大?孙艳辉表示,注册制时 代保荐机构不仅需要撰写招股 书,还要充分发挥承销能力及对 行业发展的深度研究,这两方面 是券商无法替代的优势。律所主 笔撰写招股书确实有助于提升招 股说明书信息的规范性,对促进 目前市场规范、良性竞争形成金 融服务实体经济正循环大有裨 益。但从巨额费用、律师行业人员 储备等方面看,此单不具备复制 性。借鉴成熟市场来看,律所对券 商存在互补性,但不具备替代性。

高乐表示, 作为律所撰写招 股说明书的首单,将会成为响应 证券市场注册制改革的"节点性 事件",相信未来也会有越来越多 律师同行参与到这些工作中, 定会给中国证券市场带来显著变 化,推动注册制改革行稳致远,产 生深层次的积极影响

(陈锋 张玫)

电话总机: 34160933 订阅热线 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 零售价: 1.50 元 上报印刷